



## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα, 4 Δεκεμβρίου 2014

Ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία το πρωτοποριακό σεμινάριο με τίτλο: «Κομποστοποίηση και Εναλλακτική Διαχείριση Αποβλήτων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση», που συνδιοργάνωσαν ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Κομποστοποίησης και η Οικολογική Εταιρεία Ανακύκλωσης, υπό την αιγίδα του ΥΠΕΚΑ, του Ε.Ο.Α.Ν, του Δήμου Αθηναίων και του Διεθνούς Δικτύου Κοινωνικής Οικονομίας RReuse, στο Αμφιθέατρο του Δήμου Αθηναίων στον Πολυχώρο του Τεχνόπολις στο Γκάζι.

Συμμετείχαν Δήμαρχοι, Αντιδήμαρχοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, πανεπιστημιακοί και κυρίως Στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του ιδιωτικού τομέα. Εισηγητές του σεμιναρίου ήταν οι πλέον έμπειροι επιστήμονες και επαγγελματίες από όλους τους τομείς της ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων. Η αξιολόγηση του Σεμιναρίου κρίθηκε από τους συμμετέχοντες από πολύ καλή έως εξαιρετική, όσον αφορά την επικαιρότητα, την αναγκαιότητα και την πληρότητα της θεματολογίας.

Η αναγκαιότητα και οι συγκυρίες που οδήγησαν στην πραγματοποίηση του σεμιναρίου ήταν πολλές και σημαντικές, όπως:

- Η μεγάλη έλλειψη πληροφόρησης για όλες τις νέες διαχειριστικές, τεχνολογικές και οικονομικές εξελίξεις σχετικά με τα θέματα της ανακύκλωσης – κομποστοποίησης και εναλλακτικής διαχείρισης,
- Η προετοιμασία όλων των εμπλεκόμενων για τις επερχόμενες αλλαγές σημαντικών Οδηγιών, όπου αυξάνονται σημαντικά όλοι οι ποσοτικοί στόχοι ΔσΠ, ανάκτησης, ανακύκλωσης και εκτροπής από την ταφή, που θα πρέπει να επιτευχθούν μέχρι το 2020 και το 2030,
- Η ανάγκη χάραξης της «οδού», που θα ακολουθηθεί για την ολοκληρωμένη διαχείριση των αποβλήτων, καθώς είμαστε μπροστά στην επιλογή των μεγάλων έργων με ΣΔΙΤ, ενώ είναι στο χέρι των δήμων αν θα ακολουθήσουν και πόσο αυτήν την «οδό» ή θα στραφούν και σε μικρότερα έργα και δράσεις με εναλλακτική – τοπική διαχείριση των αποβλήτων τους, που οι διοργανωτές του Σεμιναρίου κρίνουν ως απολύτως αναγκαίο.
- Ο νέος νόμος για την ανακύκλωση, που είναι υπό δημόσια διαβούλευση και επιχειρεί σοβαρές αλλαγές στον τομέα της ανακύκλωσης και κομποστοποίησης,
- Τέλος, το επικείμενο πρόστιμο της Ε.Ε. κατά της Ελλάδας για την ανεπαρκή διαχείριση απορριμμάτων, που τελικά ανακοινώθηκε στις 2 Δεκεμβρίου 2014 και μας κρούει το καμπανάκι για δράσεις εδώ και τώρα.

Σε σχέση με σημαντικά σημεία του περιεχομένου του Σεμιναρίου και τις προτάσεις που κατατέθηκαν αξίζει να αναφερθούν τα εξής:

### **Ανακύκλωση – Εναλλακτική Διαχείριση**

Τονίστηκε η ανάγκη για την καλύτερη οργάνωση, ευρεία ανάπτυξη και σωστή εφαρμογή της Διαλογής στην Πηγή (ΔσΠ), τόσο στο ρεύμα των ανακυκλώσιμων υλικών όσο και των βιοαποβλήτων, που αποτελούν σχεδόν το σύνολο των καθημερινών απορριμμάτων, και ιδιαίτερα επισημάνθηκε η αναγκαιότητα συστηματικής και στοχευμένης ενημέρωσης των δημοτών, η οποία παίζει τον καθοριστικό ρόλο στην επιτυχία της ΔσΠ. Αναλύθηκε ο ρόλος των εθνικών Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ) για πολλά υλικά και



προϊόντα, που δραστηριοποιούνται στη χώρα μας, καθώς και οι προϋποθέσεις για να βελτιστοποιηθούν τα οφέλη των δήμων από την συνεργασία μαζί τους.

Αναλύθηκε η αναγκαιότητα της Κυκλικής Οικονομίας και της μηδενικής παραγωγής αποβλήτων, που μπορούν μεσο-μακροπρόθεσμα να επιτευχθούν και στη χώρα μας αξιοποιώντας μεθόδους, εργαλεία και δράσεις όπως: Η βελτιστοποίηση της συνεργασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τα υπάρχοντα και τα μελλοντικά εθνικά Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης, η δημιουργία Πράσινων Σημείων και Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων (Κέντρων Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών), η αλλαγή του τρόπου χρέωσης των δημοτικών τελών με την υιοθέτηση του Πληρώνω Όσο Πετώ, η ενθάρρυνση και ενίσχυση των Κοινωνικών Επιχειρήσεων (ΚΟΙΝΣΕΠ) στην κατεύθυνση της πρόληψης και της επαναχρησιμοποίησης, αντλώντας εμπειρία και από το διεθνές δίκτυο κοινωνικής οικονομίας RReuse.

Αναλύθηκε επίσης η ανάγκη, οι κεντρικές μονάδες επεξεργασίας σύμμεικτων αποβλήτων – όπου και όταν υλοποιηθούν – να είναι σχεδιασμένες για το 30% των σημερινών ποσοτήτων και να λειτουργήσουν με 3,2,1 βάρδιες αναλόγως των εισερχομένων, ώστε να επιτυγχάνεται μειωμένο κόστος εγκατάστασης και ταυτόχρονα να είμαστε σε συμφωνία με τις υποχρεώσεις μας για πρόληψη. Επαναχρησιμοποίηση και ΔσΠ

### **Χρηματοδοτήσεις**

Εκ μέρους τους ΕΠΠΕΡΑΑ παρουσιάστηκε το νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης των έργων διαχείρισης των αποβλήτων, το οποίο προβλέπει και αυξημένα κονδύλια για Διαλογή στη Πηγή και Κομποστοποίηση των βιοαποβλήτων.

### **Οικιακή Κομποστοποίηση**

Αναλύθηκε η αναγκαιότητα και τα περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη των δήμων από την αξιοποίηση της οικιακής κομποστοποίησης, καθώς και από την χρήση μηχανικών κομποστοποιητών σε ειδικές εφαρμογές (πράσινα σημεία εντός και εκτός αστικού ιστού, μεγάλους παραγωγούς βιοαποβλήτων, μικρά νησιά, απομακρυσμένες και δυσπρόσιτες περιοχές).

### **Κομποστοποίηση**

Τονίσθηκε η δυνατότητα άμεσης δράσης και εξαιρετικά οικονομικών λύσεων με ΔσΠ και κομποστοποίηση έναντι επιλογών δημιουργίας κεντρικών μονάδων επεξεργασίας σύμμεικτων αποβλήτων με την μέθοδο ΣΔΙΤ. Προτάθηκε η άμεση τοποθέτηση του καφέ κάδου για τα οργανικά και η υποχρέωση των μελλοντικών μονάδων επεξεργασίας για μειωμένο «Τέλος Εισόδου» για τα προδιαλεγμένα οργανικά, ώστε να δοθούν σημαντικά κίνητρα στους δήμους για ΔσΠ των οργανικών και για σημαντική τελικά μείωση του κόστους διαχείρισής τους.

Αναλύθηκαν οι βασικές αρχές, ο βασικός εξοπλισμός και τα οικονομικά των μονάδων κομποστοποίησης και δόθηκε αναλυτική απάντηση στο ερώτημα κατά πόσο συμφέρει ένα Δήμο να κάνει Κομποστοποίηση. Και παρουσιάστηκαν λύσεις για ειδικές εφαρμογές (κομποστοποίηση υλός βιολογικών καθαρισμών, κομποστοποίηση και αναερόβια χώνευση αποβλήτων αγροκτηνοτροφικών αποβλήτων, αποβλήτων ελαιουργείων, κ.λπ.).

### **Βιοαποικοδομήσιμα πλαστικά**

Δόθηκε για πρώτη φορά μία ολοκληρωμένη εικόνα για τα βιοαποικοδομήσιμα και κομποστοποιήσιμα πλαστικά και για τη σπουδαιότητα της χρήσης τους στη συσκευασία, καθώς και σε άλλες χρήσεις (π.χ γεωργία, παραγωγή προϊόντων μικρής διάρκειας ζωής κ.α.). Παρουσιάστηκαν οι δυνατότητες που δίνουν τα υλικά αυτά σαν απαραίτητα εργαλεία της ΔσΠ και της διαχείρισης των οργανικών αποβλήτων, μέσω της



βιοαποικοδομήσιμης σακούλας. Τέλος, αποκρυπτογραφήθηκε ο ρόλος της οξο-διασπώμενης σακούλας και οι διαφορές και τα πλεονεκτήματα της βιοαποικοδομήσιμης – κομποστοποίησης.

### **Εφαρμογές ΔσΠ**

Τα παραδείγματα πρακτικής εφαρμογής Διαλογής στη Πηγή των βιοαποβλήτων, είναι άκρως ενθαρρυντικά για τη συνέχεια και πρέπει να επεκταθούν ταχύτατα...

### **Προτάσεις που τέθηκαν από το Σεμινάριο**

Σταχυολογούμε σημαντικές προτάσεις από τις εισηγήσεις και τη συζήτηση:

- «Οι δυνατότητες ανάληψης πρωτοβουλιών, και από τους δήμους, για δράσεις Πρόληψης και Εναναχρησιμοποίησης είναι τώρα μεγαλύτερες και ωριμότερες από ποτέ...»
- «Η ανάγκη δημιουργίας Πράσινων Σημείων και Ολοκληρωμένων Πράσινων Σημείων οπωσδήποτε μέσα στον αστικό χώρο για μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών...»
- «Η οικιακή κομποστοποίηση πρέπει να αποτελεί μέρος της λύσης διαχείρισης απορριμμάτων σε κάθε δήμο...»
- «Ανάγκη παροχής κινήτρων - οικονομικών και ηθικών – σε μεγάλους παραγωγούς βιοαποβλήτων για ιδία διαχείριση του οργανικού κλάσματος, όπως με τη χρήση μηχανικών κομποστοποιητών...»
- «Τα προγράμματα ενημέρωσης των πολιτών είναι από τα πλέον βασικά βήματα για την επιτυχία και καλή λειτουργία των προγραμμάτων ολοκληρωμένης διαχείρισης των αποβλήτων (ΔσΠ, οικιακή και δημοτική κομποστοποίηση, εναλλακτικά συστήματα) ανακύκλωσης και πρέπει να δοθεί σημαντικό βάρος, αλλά και να αυξηθούν τα κονδύλια προς τα προγράμματα ενημέρωσης...»
- «Το κόστος άμεσης έναρξης προγραμμάτων ΔσΠ των βιοαποβλήτων, με τοποθέτηση του καφέ κάδου παντού, και δημιουργίας μονάδων κομποστοποίησης είναι μικρότερο από το κόστος μεταφορών ενός έτους...»
- Το κόστος κομποστοποίησης και βιολογικής ξήρανσης της ιλύος των βιολογικών καθαρισμών είναι κατά πολύ χαμηλότερο από όλες τις άλλες μεθόδους επεξεργασίας και τελικής διάθεσης...»
- «Η κοινωνική οικονομία στα θέματα της Πρόληψης – Επαναχρησιμοποίησης – Ανακύκλωσης - Εναλλακτικής Διαχείρισης μπορεί να συμβάλλει και στην λύση του προβλήματος των σκουπιδιών, και ταυτόχρονα να δημιουργήσει πολλές μόνιμες και κοινωνικά χρήσιμες νέες θέσεις εργασίας...»
- «Η εφαρμογή του Πληρώνω Όσο Πετώ μπορεί να αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό εργαλείο πολιτικής για τους δήμους, ώστε να δοθούν και οικονομικά κίνητρα στους δημότες για περισσότερη και ποιοτικότερη ΔσΠ, ώστε να πληρώσουν και λιγότερα δημοτικά τέλη,
- «Η πρώτη προτεραιότητα για την υγιεινοποίηση και την αποφυγή προβλημάτων στη διάρκεια της κομποστοποίησης είναι η δυναμική κομποστοποίηση με αναστροφή των σειραδιών...»

#### **Για τον Σ.Ε.Κ.**

Δημήτρης Κανακόπουλος, Πρόεδρος του Σ.Ε.Κ.  
Παππάς Γεώργιος, Αντιπρόεδρος Δ.Σ.  
Βροντάνης Παναγιώτης, Ταμίας Δ.Σ.  
Γεωργίου Ευάγγελος, Μέλος Δ.Σ.  
Πετράκος Κυριάκος, Μέλος Δ.Σ.  
Ρέντζος Θεόδωρος, Μέλος Δ.Σ.  
Τηλέφωνο Επικοινωνίας: 210 2724519

#### **Για την Ο.Ε.Α.**

Φίλιππος Κυρκίτσος  
Πρόεδρος της Ο.Ε.Α  
Τηλέφωνα επικοινωνίας:  
210-8224481 και 693-6140795